

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саетгареевой Алисы Абелгасовны по теме: «Криминалистическое обеспечение расследования уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Представленная в виде автореферата диссертация А.А. Саетгареевой поднимает одну из наиболее сложных, интересных и до конца не изученных тем - криминалистическое обеспечение расследования уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации). Как верно отмечает автор, борьба с преступным сообществом (организацией) посредством противодействия криминалистическими методами и средствами является одной из главных функций правоприменительной деятельности, которая реализуется в процессе расследования преступления, предусмотренного ст. 210 УК РФ. Важным в этом аспекте следует считать качественное и эффективное расследование дел о преступлениях, совершенных организаторами и участниками преступных сообществ (организаций).

Не вызывает возражение авторское определение объекта и предмета диссертационного исследования, - в полном соответствии с паспортом научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки, а также в полной мере отражающего содержание данной диссертации.

В соответствии с устоявшимися требованиями сформулирована цель диссертации и ее задачи, методологическая, теоретическая, нормативная, эмпирическая базы исследования. Эмпирическая база вполне добротна, поскольку включает достаточно разнообразные и информативные источники следственно-судебной практики: 193 уголовных дела, результаты опроса 103 следователей, данные опубликованной статистики и следственно-судебной практики, результаты эмпирического анализа, представленные другими исследователями.

О научной новизне данного исследования можно с очевидностью судить по представленным на защиту 9 положениям, которые весьма подробно и разноаспектно характеризуют завершенность исследования, из их содержания можно почерпнуть ряд полезных и креативных суждений.

Структура и содержание диссертации А.А. Саеггареевой указывают на владение автором логикой научного исследования. Главы и параграфы данной работы объединены единым авторским подходом, позволяя наиболее оптимально отразить авторскую научную позицию. Работа традиционно предваряется введением, затем содержит три главы, состоящие из десяти параграфов, заключение, список литературы, приложения.

Безусловно, данная работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, в связи с чем заслуживает положительной оценки.

В то же время, задачей рецензента является привлечь внимание научной общественности к отдельным моментам работы, указывающим на ее погрешности, недочеты, либо являющимся поводом для научной полемики, а также требующих дополнительного пояснения:


1. В положении 5, выносимом на защиту, автор говорит о *процессуально-криминалистических процедурах окончания предварительного расследования*. К сожалению, из содержания автореферата не совсем понятно, что автор понимает под данный термин и каком образом он соотносится с формами окончания предварительного расследования, предусмотренных ст. 158 УПК РФ.
2. Не согласны с мнением автор о необходимости функционирования в *каждом субъекте Российской Федерации постоянно действующей следственно-оперативной группы* (с.21 автореферата). По нашему мнению, выбор субъекта должен быть «точечным» и обусловлен рядом причин (динамикой совершения исследуемой категорией преступлений, численностью личного состава и т.п.)

Отмеченные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации Саетгареевой Алисы Абелгасовны.

Исходя из содержания автореферата представляется возможным оценить диссертацию «Криминалистическое обеспечение расследования уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней)» как самостоятельное научное исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, содержащихся в Разделе II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024), является единолично выполненным и завершенным исследованием, а ее автор – Саетгареева Алина Абелгасовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен: профессором кафедры криминалистики и правовой информатики, доктором юридических наук, доцентом Денисом Николаевичем Лозовским; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Кубанский государственный университет", адрес: 350000, г. Краснодар, ул. Рашпилевская 43, телефон, факс: +7 (861) 275-18-03, электронная почта: dean@law.kubsu.ru

Профессор кафедры
криминалистики и правовой информатики,
ФГБОУ ВО «КубГУ»,
доктор юридических наук, доцент


Д.Н. Лозовский

29.03.2024

